
 

 

 

 

आपदा प्रब्बंधन  
1. भूकम्प और सनुामी के बीच अन्तर स्पष्ट करें। 

उत्तर- भूकम्प और सुनामी दोनों प्राकृततक आपदाए ँहैं। जब पृथ्वी की 
आंतररक गतततवतधयों के कारण धरातल पर अचानक कंपन उत्पन्न होता है 
तब इसे भूकम्प कहा जाता है। जब इस प्रकार का कंपन सागर या महासागर 
के तल पर होता है तब इसे सुनामी कहा जाता है। 

 

 

2. भूस्खलन क्या है? 

उत्तर- पहाड ों पर से पत्थर का खिसकर तगरना एव ंपथरीली तमट्टी का बहाव 
भूस्िलन कहलाता है। भारी वषाा, बाढ , भूकम्प या तिर गरुुत्वाकषाण 
प्रतिया से भूस्िलन होता है। मानवीय गतततवतधयों के कारण भी भसू्िलन 
की तियाए ँज्यादा होन ेलगी है। 

 

 

3. बबहार में बाढ़ की स्स्थबत का वणणन करें। 

उत्तर- तबहार में हर बाढ  आती है। उत्तरीं तबहार क्षेत्र बाढ  ग्रस्त क्षेत्र कहलाता 
है। इस क्षेत्र में नपेाल से आनवेाली नतदयों द्ऱारा भारी मात्रा में जल तनकलता 
है। नदी तल में गाद जमा होन ेके कारण पानी बाधं  को तोड कर िसलों एव ं
घरों को नष्ट करता है।इससे जान-माल की क्षतत अतधक होती है। दखक्षण 
तबहार में पुनपुन, सोन, िल्ग ुआतद नतदयों द्ऱारा बाढ  की खस्थतत उत्पन्न हो 
जाती है। 

 

 

 

 



 

 

4. बाढ़ बनयंत्रण के ललए उपाय बताएँ। 

उत्तर- बाढ़ तनयंत्रण के ललए तनम्न उपाय - 
(i) नदी तटबंधों की मरम्मत का काया । 
(ii) नदी तटबंध के ऊपर वकृ्षारोपण काया । 
(iii) सरकार द्ऱारा नतदयों को आपस में जोड ना । 
(iv) नतदयों स ेगाद तनकालना। 
(v) सुदरू संवदेन प्रणाली द्ऱारा बाढ  प्रभातवत क्षेत्रों का अध्ययन कर बाधँों का 
तनयतमत जाचँ करना । 

 

5. सुनामी स ेउत्पन्न तबाही स ेबचाव के कोई तीन उपाय बताइए। 

उत्तर- सुनामी स ेउत्पन्न तबाही से बचाव के तनम्नललखित तीन उपाय हैं- 

(i) समदु्र तट स ेदरू बसना चातहए।  
(ii) समदु्र के तकनारे का तटबधं मजबतू होना चातहए। 
(iii) समदु्र तट पर अतधक संख्या में मैंग्रोव के पडे  लगाना चातहए।  
 

6. आपदा स ेआप क्या समझत ेहैं? 

उत्तर- कुछ दघुाटनाए ँऐसी होती है जो तबना बलुाए अचानक आ जाती है 
और थोड़ ेसमय में ही जन धन की अध्यतधक क्षतत पहँचा देती है। ये हमें 
संकट की खस्थतत में ला देती है। संकट की खस्थतत उत्पन्न करनवेाली ऐसी कोई 
भयावह घटना 'आपदा' कहलाती है।  
 

7. भूकंप कें द्र और अबधकें द्र में अन्तर स्पष्ट करें। 

उत्तर- भूपटल पर व ेकें द्र जहा ँभूकंप के तरंग का सवाप्रथम अनभुव होता 
है।वह अतधकेन्द्द्र कहलाता है जबतक भूपटल के नीचे का वह स्थल जहा ँ
भूकंपीय कंपन प्रारंभ होता है वह भूकंप कें द्र कहलाता है | 
 



 

 

8. सूखाड़ स ेबचाव के तरीकों का उल्लखे करें। 

उत्तर- सूिाड  से बचाव के तरीके तनम्नललखित हैं- 
(i) वषाा जल संग्रहण का पयााप्त उपाय करना । 
(ii) नहर, पईन, तालाब और आहर की व्यवस्था करना।  
(iii) पशओुं के ललए पयााप्त चारे की व्यवस्था करना। 
(iv) पेयजल के सुरखक्षत भंडारण। 

 

9. आकस्स्मक आपदा प्रबंधन में स्थानीय प्रशासन की भूबमका का वणणन 
करें। 

उत्तर- आकखस्मक आपदा प्रबन्द्धन में स्थानीय प्रशासन की भूतमका अहम होती 
है।इनके द्ऱारा आकखस्मक आपदा की खस्थतत में राहत लशतवर का तनमााण, 

उपचार सामग्री की व्यवस्था, प्राथतमक उपचार की सामतग्रयों, डॉक्टर, 
एम्बुलेन्द्स, अतिशामक इत्यातद की व्यवस्था, की जाती है | 
 

10. सुखाड़ के ललए उत्तरदायी कारकों की बववचेना करे। 

उत्तर-सुिाड  के उत्तरदायी कारक तनम्नललखित हैं- 
(i) वषाा की मात्रा में कमी होना या मानसून की तविलता । 
(ii) वायु में शषु्कता तथा पृथ्वी के जलस्तर का नीच ेआना।  
(iii) वनों की कटाई । 
(iv) नतदयों के ऊपरी जल ग्रहण क्षेत्रों में बाधँों के तनमााण के कारण जल का 
कम होना। 

 

 

 

 

 



 

 

इबतहास  

1.रूसी क्ांबत के दो कारणों का वणणन करें ।  
उत्तर- रूसी िातंत के दो महत्त्वपूणा कारण थ-े  
(i) तनरंकुश शासन - रूसी िाखन्द्त का एक महत्त्वपूणा कारण जारशाही की 
तनरंकुशता था । रूस का जार हमशेा तवरोतधयों को कठोर स ेकठोर दंड तदया 
करता था । लोगों को तकसी प्रकार की स्वतंत्रता नहीं थी । जार की 
दमनकारी व्यवस्था और अत्याचार स ेप्रजा का तवरोध और असंतोष बढ ता 
गया | 

(ii) तकसानों एव ंमजदरूों की दयनीय खस्थतत - रूसी समाज के बहसंख्यक 
तकसान वगा की खस्थतत अत्यतं दयनीय थी । मजदरू तथा श्रतमक भी शोषण 
के लशकार थे । अतः तकसान - मजदरू जारशाही के तवरोधी बन गए | 

 

2. इटली के एकीकरण में ऑस्स्िया बक भूबमका क्या थी?  

उत्तर -इटली, जमानी का एकीकरण ऑखस्िया तक शता पर हआ क्योंतक 
इटलीएव ंजमानी के प्रातंो पर ऑखस्िया का अतधपत्य तथा हस्तक्षेप 
तथा,ऑखस्िया को इटलीऔर जमानी को बाहर करके ही दोनों का एकीकरण 
संभव था | दोनों राष्ट्र न ेऑखस्िया को बाहर तनकालन ेके ललए तवदेशी 
सहायता ली | 

 

3. हो - ची - बमन्ह का संस्िप्त पररचय दें। 

 उत्तर- हो ची तमन्द्ह तवयतनामी स्वतंत्रता संग्राम के अग्रणी नतेा थे। व े
साम्यवादी तवचारधारा से प्रभातवत थे। 1925 में उन्द्होंन े'तवयतनामी 
िातंतकारी दल' की स्थापना की एव ंफ्ासंीसी साम्राज्यवाद से लड न ेके ललए 
कायाकत्तााओं के सैतनक प्रलशक्षण की व्यवस्था की। 1930 ई. में राष्ट्रवादी 
गटुों को एकतत्रत कर 'तवयतनाम कॉग सान देंग दल की स्थापना की। 1945 
ई० में उन्द्होंन ेलोकतातंत्रक गणराज्य की स्थापना की। व ेजीवन पयतं 
तवयतनाम की स्वतंत्रता और अिण्डता के ललए संघषारत रहे । 

 
 



 

 

4.दांडी यात्रा का क्या उदे्दश्य था?  

उत्तर- दाडंी यात्रा की शरुुआत 12 माचा , 1930  को नमक काननू भंग करन े
के ललए की गई । नमक के उत्पादन पर अंग्रजेी सरकार का तनयंत्रण था । 
गाधँीजी इसे अन्द्याय समझते थे । अतः दाडंी पहँचकर 6 अप्रैल को समदु्र के 
पानी से नमक बनाकर उन्द्होंन ेनमक काननू भंग तकया । लजसके कारण 
सतवनय अवज्ञा आंदोलन शरुू हआ ।               
           
5. चम्पारण सत्याग्रह का संस्िप्त पररचय दीलिए।  
उत्तर- भारत में सत्याग्रह का पहला प्रयोग महात्मा गाधँी न ेचंपारण में ही 
तकया था। चपंारण सत्याग्रह अप्रैल, 1917 में तबहार के चंपारण लजले में हआ 
थालजसका कारण वहा ँके तकसानों के ऊपर तनलहे बागान माललकों का 
अत्या. चार था। उस समय चम्पारण में बागान व्यवस्था के अतंगात नील की 
िेती बड  ेपैमान ेपर की जा रही थी। तनलहे साहबों न ेअपनी कोतठया ँ
स्थातपत कर रिी थी। य ेतकसानों को तीनकतठया प्रणाली के अंतगात नील 
की िेती करन ेको बाध्य करते थे। इस व्यवस्था के द्ऱारा तकसानों को अपनी 
सबसे अच्छी उपजाऊ भतूम के 3/20 भाग पर नील की िेती करनी होती थी। 
तकसान नील उपजाना नहीं चाहते थ,े क्योंतक इससे जमीन की उवारता कम 
हो जाती थी। तकसानों को उपज का उतचत मलू्य भी नहीं तमलता था लजससे 
उनकी खस्थतत कािी दयनीय हो गई थी। इसके अलावा तकसानों से बेगारी 
भी बागान माललकों द्ऱारा कराई जाती थी। उनका आर्थथक और शारीररक 
शोषण भी तकया जाता था। इससे तकसानों की खस्थतत कािी चचताजनक हो 
गयी थी। इन्द्हीं बातों को लेकर महात्मा गाधँी न ेचंपारण में सत्याग्रह का 
सिल प्रयोग तकया। 1918 में चंपारण एग्ररेरयन काननू पाररत कर तनलहों का 
अत्याचार रोक तदया गया एव ंतीन कतठया प्रणाली समाप्त की गई। 

 
 
 
 
 
 
 



 

 

6. असहयोग आंदोलन प्रथम जन - आंदोलन था । कैसे ?  

उत्तर- महात्मा गाधँी के नतेृत्व में चलाया गया असहयोग आदंोलन प्रथम जन 
- आंदोलन था।इस आदंोलन को असहयोग और बतहष्कार से शरुुआत 
तकया गया । इस आंदोलन का व्यापक जनाधार था । इस आंदोलन में शहरी 
वगा में मध्यम वगा तथा ग्रामीण क्षेत्र में तकसानों , आतदवातसयों एव ंश्रतमकों 
का व्यापक समथान तमला । इस आंदोलन में तवदेशी वस्तुओं के बतहष्कार के 
साथ - साथ भारतीयों न ेमसेोपोटातमया युद्ध में भरती होन ेसे इनकार कर 
तदया ।  
 

7. न्द्यू डील स ेआप क्या समझते हैं ?  

उत्तर :-आर्थथक मदंी के प्रभावों को समाप्त करन ेएव ंउसे तनयंतत्रत करन ेके 
उदे्दश्य स े1932 में अमरेरको राष्ट्रपतत फ्ैं कलीन डी ० रूजवले्ट न ेनई आर्थथक 
नीतत अपनाई लजसे ' न्द्यू डील ' का नाम तदया गया । इस नई नीतत के अनसुार 
जन कल्याण की व्यापक योजना के अंतगात आर्थथक , राजनीततक एव ं
प्रशासतनक नीततयों को ठीक करन ेका प्रयास तकया गया । 

 
 

8. पाण्डुललतप क्या है? इसकी क्या उपयोतगता है ?  

उत्तर :-छापािाना के पहले भोजपत्र या हाथ से बन ेकागज पर हाथ से सनु्द्दर 
अक्षरों में ललिकर पुस्तकें  तैयार की जाती थीं । इनके पन्नों को तसलकर 
लजल्द चढ ा दी जाती थी। इसी को पाण्डुललतप कहा जाता था | इसका 
उपयोग कर संस्कृत , पाली , प्राकृत , क्षेत्रीय भाषाओं , अरबी तथा िारसी में 
ऐसी अनके पाण्डुललतपया ँतैयार की गई |  

 
 

9. भूमडंलीकरण तकसे कहते हैं?  

उत्तर :-भूमडंलीकरण वह प्रतिया है जो राजनीततक , आर्थथक , सामालजक , 
वजै्ञातनक तथा सासं्कृततक जीवन के तवश्व स्तर पर सभी को जोड़न ेकी 
प्रतिया है जो तवश्व के तवलभन्न भागों के लोगों को आपस में जोड़न ेका प्रयास 
करता है  
 



 

 

10. औद्यौतगक िातंत क्या है? 

उत्तर-औद्योगीकरण ऐसी प्रतिया थी लजसके उत्पादन की पद्धतत को बदल 
तदया 18 वीं शताब्दी के बाद स ेउत्पादन में नई तकनीक और मशीनों का 
व्यवहार आरंभ हआ । मानव श्रम के स्थान पर मशीन उत्पादन का काम  
करन ेलगी । उत्पादन की यह नई प्रतिया औद्योतगक िातंत है ।  
लघ ुउत्तरीय प्रश्न  
 

11. अक्टूबर िातंत क्या है?  

 उत्तर- 7 अक्टूबर 1917  ईo में बोल्शतेवकों न ेपिेोग्राद के स्टेशन, बैंक, 

डाकघर, टेलीिोन कें द्र, कचहरी तथा अन्द्य सरकारी भवनों पर अतधकार कर  
ललया | केरेन्द्सकी भाग गया और शासन की बागड़ोर बोल्शतेवकों के हाथों में 
आ गयी लजसका अध्यक्ष लेतनन को बनाया गया | इसी िातंत को 
बोल्शतेवक िातंत या अक्टूबर िातंत कहा जाता है | 

दीर्घ उत्तरीय प्रश्न 

1. भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन में गाधँीजी की भूतमका की तववचेना करें| 

उत्तर- भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन में 1919-1947 का काल गाधँी युग के नाम 
स ेजाना जाता है । राष्ट्रीय आंदोलन को गाधँीजी न ेएक नई तदशा तदया । 
सत्य - अचहसासत्याग्रह का प्रयोग कर गाधँीजी भारतीय राजनीतत में छा गए 
। इन्द्हीं अरबों का सहारा लेकर उन्द्होंन ेऔपतनवलेशक सरकार के तवरुद्ध 
राष्ट्रीय आंदोलनों को जन आंदोलन में पररवर्थतत कर तदया ।  
1917-18 में उन्द्होंन ेचपंारण , िेड़ा और अहमदाबाद में सत्याग्रह का सिल 
प्रयोग तकया । 1920 ई ० में गाधँीजी न ेअहसयोग आंदोलन आरंभ तकया । 
लजसमें बतहष्कार , स्वदेशी तथा रचनात्मक कायािमों पर बल तदया गया । 
1930 में गाधँी जी न ेसरकारी नीततयों के खिलाि दसूरा व्यापक आंदोलन 
सतवनय अवज्ञा आंदोलन आरंभ तकया । इसका आरंभ उन्द्होंन े12 माचा , 
1930 को दाडंी यात्रा से तकया । गाधँीजी का  तनणाायक आंदोलन 1942 का 
भारत छोड़ो आंदोलन था लजसमें उन्द्होंन ेलोगों को प्रेररत करते हए ' करो या 
मरो ' का मतं्र तदया । गाधंीजी  के लगातार कोलशशों के बाद  ही 15 अगस्त , 



 

 

1947 को भारत को आजादी प्राप्त हई । व ेएक राजनीततक नतेा के साथ – 

साथ अच्छे चचतन समाजसुधारक एव ंतहन्द्द ूमखुस्लम एकता के समथाक थे ।  
 

2. 1929 के आर्थथक सकंट के कारण एव ंपररणामों को स्पष्ट करें। 

उत्तर :-1929 के आर्थथक संकट के कारण- 

(i) कृतष क्षेत्र में अतत उत्पादन के कारण तवश्व बाजारों में िाद्यान्नों की आपूर्थत 
आवश्यकता स ेअतधक हो गई। इससे अनाज के मलू्य में कमी आई उनका 
िरीददार नहीं रहा। 

(ii) गरीबी और बेरोजगारी से उपभोक्ताओं की िय क्षमता घट गई थी, अतः 
तवश्व बाजार पर आधाररत व्यवस्था लड िड ा गई।  
(iii) अमरेरकी पूँजी के प्रवाह में कमी आर्थथक सकंट का एक अन्द्य महत्त्वपूणा 
कारण था। स्वयं अमरेरकी अथाव्यवस्था भी सकंटग्रस्त हो गई। इसन े
महामदंी की खस्थतत ला दी। 

 1929 के आर्थथक संकट के पररणाम आर्थथक महामदंी का तवश्वव्यापी 
प्रभाव पड ा। यूरोपीय अथाव्यवस्था पूरी तरह चरमरा गई। यरूोप के अनके 
बैंक रातों-रात बंद हो गए। अनके देशों की मदु्रा का अवमलू्यन हो गया। 
अनाज और कच्चे माल की कीमतें घटन ेलगी। व्यापक तवश्व बाजार का 
स्थान संकुतचत आर्थथक राष्ट्रवाद न ेले ललया। भारत में तकसानों की दयनीय 
खस्थतत हो गई। बंगाल का पटसन उद्योग बरुी तरह प्रभातवत हआ। व्यापार में 
तगरावट आई। भारत से तिटेन सोना का तनयाात करन ेलगा। 

 

3. नई आर्थथक नीतत क्या है ? तववचेना करें । 

 उत्तर :-िटेन वडु्स सम्मलेन जलुाई , 1944 ई ० में अमरेरका के न्द्य ू
हैम्पशायर स्थान पर हआ था लजसका मखु्य उदे्दश्य औद्योतगक तवश्व में 
आर्थथक खस्थरता एव ंपणूा रोजगार था । क्योंतक इसी आधार पर तवश्व शातंत 
स्थातपत की जा सकती थी । आर्थथक महामदंी का आरंभ अमरेरका में हआ 
था जो 1929 से 1933 तक बना रहा । महामदंी से उबरन ेके ललए रूजवले्ट न े
नई आर्थथक नीतत अपनाई । इस नयी नीतत के अनसुार जनकल्याण की 
व्यापक योजना बनाई गई । इसका प्रमिु उदे्दश्य कृतष और उद्योग में सतंलुन 
स्थातपत करना साथ ही मानव समाज और स्वाधीनता को सुरखक्षत रिना भो 



 

 

था । जनकल्याण के तहत रेलमागा , सड़क , पुल एव ंस्थानीय तवकास के 
काया के ललए ऋण दो गई तातक रोजगार के नए अवसर उपलब्ध हो सके । 
औद्योतगक क्षेत्र में व्यापार और उत्पादन का तनयमन , मजदरूी में वतृद्ध , 
काम के घटें तय करना , मलू्यों में वतृद्ध को रोकना इत्यातद काया तकए गए । 
कृतष क्षेत्र में तकसानों की िय शतक्त तथा सामान्द्य आर्थथक खस्थतत को यदु्ध 
के पूवा के स्तर तक ले जान ेका प्रयास हआ ।   
 

4. मदु्रण िातंत न ेआधुतनक तवश्व को कैसे प्रभातवत तकया? 

उत्तर :- मदु्रण िातंत का तवश्व पर व्यापक प्रभाव पड ा। मदु्रण िातंत न ेआम 
लोगोंकी लजन्द्दगी ही बदल दी। मदु्रण िातंत के कारण छापािानों की संख्या 
मेंभारी वतृद्ध हई। लजसके पररणामस्वरूप पसु्तक तनमााण में अप्रत्यालशत 
वतृद्धहई। मदु्रण िातंत के िलस्वरूप तकताबें समाज के हर तबकों के बीच 
पहँच पायी । तकताबों की पहँच आसान होन ेस ेपढ न ेकी एक नई संस्कृतत 
तवकतसत हई। एक नया पाठक वगा पैदा हआ तथा पढ न ेके कारण उनके 
अंदर तार्थकक क्षमता का तवकास हआ। पठन-पाठन से तवचारों का व्यापक 
प्रचार-प्रसार हआ तथा तका वाद और मानवतावाद का द्ऱार िुला। धमा 
सुधारक मार्थटन लथूर न ेरोमन कैथोललक चचा की कुरीततयों की आलोचना 
करते हए अपनी तपच्चानवें स्थापनाए ँललिी। िलस्वरूप चचा में तवभाजन 
हआ और प्रोटेस्टेंटवाद की स्थापना हई। इस तरह छपाई से नए बौतद्धक 
माहौल का तनमााण हआ एव ंधमा सुधार आंदोलन के नए तवचारों का िैलाव 
बड ी तेजी से आम लोगों तक हआ। वजै्ञातनक एव ंदाशातनक बातें भी आम 
जनता के पहँच से बाहर नहीं रही। न्द्यूटन, टामसपेन, वाल्तेयर और रूसो की 
पुस्तकं  भारी मात्रा में छपन ेऔर पढ ी जान ेलगी।मदु्रण िातंत के िलस्वरूप 
प्रगतत और ज्ञानोदय का प्रकाश यूरोप में िैल चकुा था लोगों में तनरंकुश सत्ता 
स ेलड न ेहेतु नतैतक साहस का सचंार होन ेलगा था। िलस्वरूप मदु्रण 
संस्कृतत न ेफ्ासंीसी िातंत के ललए अनकूुल पररखस्थततयों का तनमााण तकया। 

 

 

 



 

 

रािनीबतक बवज्ञान  

1. धमातनरपेक्ष राज्य से क्या समझते हैं          ?      

 उत्तर -  वसैे राज्य लजसमें तकसी भी धमा को तवशषे प्राथातमकता ना तदया 
जाता हो बखल्क सभी धमों को समान आदर, सामान अतधकार प्राप्त हो उसे 
धमातनरपेक्ष राज्य कहते हैं जसैे भारत |  
 

 

2.सत्ता तक साझदेारी का क्या अथा है ?  

 उत्तर- सत्ता की साझदेारी ऐसी शासन व्यवस्था होती है लजसमें समाज के 
प्रत्यके समहू की भागीदारी होती है। सत्ता की साझदेारी ही लोकतंत्र का 
मलूमतं्र है। लोकतातंत्रक सरकार में प्रत्यके नागररक की तहस्सेदारी होती है, 

जो भागीदारी के द्ऱारा सभंव हो पाती है। 

 

 

3. पंचायती राज क्या है ?  

 उत्तर :- पंचायत राज एक ऐसी व्यवस्था है लजसके अन्द्तगात सत्ता और 
प्रशासतनक शतक्तयों को तवलभन्न क्षेत्रों में तवभालजत तकया जाता है। इसमें 
शतक्त का तवकेन्द्द्रीकरण तकया जाता है तातक तवकास योजनाओं का लाभ 
सभी क्षेत्र में पहँच सके |  
 

 

4. समवती सूची क्या है ?  

 उत्तर :- केन्द्द्र और राज्यों के बीच शतक्त के बँटवारे के ललए तनर्थमत तीन 
सूतचयों में से एक ऐसी सचूी है लजसके तवषयों पर केन्द्द्र और राज्य दोनों 
काननू बना सकते हैं । परन्द्तु तवरोध की खस्थतत में केन्द्द्रीय काननू ही प्रभावी 
होता है । समवती सचूी में 47 तवषय आते हैं | 



 

 

5. संघ राज्य का अथा बताए ँ।  
 उत्तर :- जब तकसी देश में शासन चलान ेललए दसूरे स्तर पर सरकार का 
गठन तकया जाता है तब वह संघ राज्य कहलाता है। संघ राज्य में सबसे ऊपर 
केन्द्द्र की सरकार और नीच ेराज्य की सरकारें होती है और एक ललखित 
संतवधान के द्ऱारा दोनों स्तर की सरकारों के बीच शतक्तयों का बँटवारा तकया 
जाता है । 

 

 

6. भारतीय संतवधान के अनचु्छेद 19 के तवषय में ललिें । 

 उत्तर :- अनचु्छेद 19 के द्ऱारा भारतीय नागररकों को स्वतंत्रता का अतधकार 
तदया गया है । इसके अन्द्तगात बोलन ेकी स्वतंत्रता , शातंतपूवाक सभा करन े
की स्वतंत्रता , संघ बनान ेकी स्वतंत्रता , देश के तकसी भी क्षेत्र में आवागमन 
की स्वतंत्रता , देश के तकसी भी क्षेत्र में तनवास करन ेकी स्वतंत्रता तथा कोई 
भी व्यापार करन ेएव ंजीतवका चुनन ेकी स्वतंत्रता दी गई है ।   
 

 

7. दल-बदल काननू क्या है? 

 उत्तर :- जब कोई प्रतततनतध तकसी दल से चुनाव लड ते हैं और चुनाव जीतन े
के बाद उस दल को छोड़ कर तकसी दसूरे दल  में चले जाते है तो इसे दल-
बदल कहा जाता है। इसकी बढ ती प्रवतृत्त को रोकन ेके ललए 1985 एव ं
2003 में संतवधान में सशंोधन कर दलबदल काननू बनाया गया तक यतद 
कोई सासंद या तवधायक दलबदल करता है तो वह सदन का सदस्य होन ेके 
आयोग्य करार तदया जायेगा |  
 

8. नारी सशक्तीकरण से आप क्या अलभप्राय है ? 

 Ans – नारी सशक्तीकरण का मतलब यह है तक मतहलाओं को उनको 
प्रभातवत करन ेवाली आर्थथक, सामालजक, राजनीततक व पाररवाररक 



 

 

मामलों में नीतत तनमााण प्रतिया में भागीदारी प्रदान की जाए | |भारत 
सरकार न ेवषा 2000 में नारी सशक्तीकरण की नई नीतत को घोषणा की है| 
नारी सशक्तीकरण  के ललए  मतहलाओं को पंचायतों व नगरपाललकाओं में 
50%  आरक्षण तदया गया है | 

 

9. राजनीततक दल को ' लोकतंत्र का प्राण ' क्यों कहा जाता है ? 

उत्तर :-  राजनीततक दल के तबना हम लोकतंत्र की कल्पना कर ही नहीं 
सकते । राजनीततक दल चुनाव में भाग लतेे जीतन ेके बाद सरकार का 
तनमााण करते हैं । ये जनता को राजनीततक प्रलशक्षण देते हैं । इसके साथ 
तवपक्षी पाटी सरकार की गलत नीततयों की लोचना करके रास्ता तदिन ेका 
काम करती है। इसीललए राजनीततक दलों को लोकतंत्र का प्राण कहा जाता 
है । 

 

 

10. तचपको आंदोलन के मखु्य उदे्दश्य क्या थे ? 

उत्तर :- तचपको आंदोलन के प्रमिु उदे्दश्य है – 

( i ) वन सम्पद की सुरक्षा  
( ii )वन जीवन की  सुरक्षा  
( iii ) तमल माललकों के शोषण से मतुक्त ।  
( iv ) प्राकृततक साधनों पर स्थानीय तनवातसयों का तनयंत्रण  

 

 

11. लोकतातंत्रक तवकेन्द्द्रीकरण का क्या अथा है ? 

उत्तर :- लोकतातंत्रक व्यवस्था में सरकार द्ऱारा योजनाओं का तनमााण होता है 
। लेतकन उन्द्हें स्थानीय स्वशासन की ससं्थाओं द्ऱारा चलान ेका प्रयास तकया 
जाता है । इसे लोकतातंत्रक तवकें द्रीकरण के नाम से जाना जाता है । इससे 



 

 

स्थानीय नागररकों को शासन काया में भाग लेन ेका अतधक अवसर प्राप्त 
होता है।  
 

 

12.लोकतंत्र जनता का जनता के द्ऱारा तथा जनता के ललए शासन है । कैसे ?  

उत्तर :- लोकतंत्र में जनता ही अपन ेप्रतततनतधयों का चुनाव करती है । चनु े
हए प्रतततनतध जनता के ललए काम करते है । वो अपन ेलजम्मदेररयों को 
तनभाते है। इससे पता चलता है तक जनता अपनी भलाई के ललए ही अपन े
ऊपर शासन करन ेके ललए उन प्रतततनतधयों को चनुती है । 

 

 

13. भारत को गणतंत्र क्यों कहा जाता है ?  

 उत्तर :- भारतीय संतवधान की प्रस्तावना में भारत को गणतंत्र घोतषत तकया 
है । इसे स्पष्ट होता है तक देश में तकसी राजा का शासन नहीं होगा बखल्क 
संतवधान यह व्यवस्था करता है तक देश का शासक राष्ट्रपतत होगा , जो 
जनता द्ऱारा अप्रत्यक्ष रूप से एक तनतित समय के ललए चुना जायेगा ।  
 

14. भारतीय संतवधान के अनचु्छेद 19 के तवषय में ललिें । 

 उत्तर :- अनचु्छेद 19 के द्ऱारा भारतीय नागररकों को स्वतंत्रता का अतधकार 
तदया गया है । इसके अन्द्तगात बोलन ेकी स्वतंत्रता , शातंतपूवाक सभा करन े
की स्वतंत्रता , संघ बनान ेकी स्वतंत्रता , देश के तकसी भी क्षेत्र में आवागमन 
की स्वतंत्रता , देश के तकसी भी क्षेत्र में तनवास करन ेकी स्वतंत्रता तथा कोई 
भी व्यापार करन ेएव ंजीतवका चुनन ेकी स्वतंत्रता दी गई है ।   
 

 

 

 



 

 

 
दीघण उत्तरीय प्रश्न  
1. भारत में तकस तरह जाततगत आसमानताए ँजारी है ? स्पष्ट करें  
उत्तर- भारतीय संतवधान ललग, जन्द्मस्थान, जातत, धमा आतद के आधार पर 
तकसी प्रकार के भदेभाव को प्रततबंतधत करता है I इसी उदे्दश्य से अस्पशृ्यता 
का अंत कर तदया गया परंतु आज भी कई जाततगत असामान्द्ताए ंदेिन ेको 
तमलती है I जसैे -  अस्पशृ्यता का परूी तरह अतं नही हआ, जातत का आधार 
जन्द्म हो गया, ऊंच नीच का भेद भाव बना हआ है , जातत को राजतनततक 
रूप दे तदया गया, तटकट बटवारा आज भी जातत के आधार पर होता है 
इत्यातद I 
 

 

2. तबहार में छात्र आंदोलन के प्रमिु कारण क्या थे   ? 

 उत्तर :- 1791 के लोकसभा चुनावों के उपरान्द्त लागों न ेमहससू तकया तक 
केन्द्द्र सरकार की गलत नीततयों के कारण देश की आर्थथक खस्थतत दयनीय हो 
गई हैं ।  1791 में बागं्लादेश का उदय हआ , परन्द्त ुबागं्लादेशी शरणार्थथयों की 
समस्या न ेइस खस्थतत को और भी भयावह बना तदया । िाद्यान का अभाव , 
बेरोजगारी , भ्रष्टाचार तथा दैतनक जीवन की वस्तुओं की कीमतों में भारी 
वतृद्ध हो गई । ऊपर स ेसरकार की दमनकारी नीततयों न ेअतधनायकवादी 
व्यवस्था का रूप ल ेललया । जनता को बचेैनी तदनानतुदन बढ ती चली गई । 
तबहार में इस अकुलाहट का प्रतततनतधत्व यहा ँके छात्रों न ेतकया । इन्द्हीं 
कारणों स ेतबहार में छात्र आंदोलन प्रारंभ हो गया । जयप्रकाश नारायण न े
छात्र आंदोलन का नतेृत्व तकया । 

 

 

 

 



 

 

3. लोकतंत्र तकस तरह उत्तरदायी एव ंवधै सरकार का गठन करता है ?  

उत्तर :- लोकतंत्र एक उत्तरदायी एव ंवधै सरकार का गठन करता है । 
लोकतंत्र में जनता ही शासकों का तनवााचन करती है और उनपर तनयंत्रण भी 
रिती है उत्तरदायी रहकर काम नहीं करन ेवाली सरकार को जनता अगले 
तनवााचन में सत्ता से हटा भी देती है । इसललए प्रत्यके सरकार के ललए 
आवश्यक होता है तक वह जनता की समस्याओ ंका समाधान करे जनता की 
इच्छा और भावना का आदर करे । शासक यह समझ ेतक जनता सरकार से 
क्या चाहती है , अन्द्यथा सरकार को अपदस्थ तकया जा सकता है लोकततं्र 
एक वधै शासन का गठन करता है । चूँतक लोकतंत्र में शासक जनता द्ऱारा 
तनवाातचत होते हैं इसललए इसके समस्त तनणाय काननूी प्रतिया से ललए जाते 
हैं । शासन के कायों की भी तनधााररत प्रतिया होती है । इससे बाहर जान ेया 
मनमान ेपर न्द्यायपाललका की नजर होती है । जनता को तवरोध करन ेका भी 
अतधकार होता है । शासन द्ऱारा तकए गए सारे काया काननूी एव ंवधै होते हैं । 
जब शासन कोई तनणाय जनता के तहतों के तवरुद्ध लेता है तो जनता िलुकर 
उसका तवरोध करती है । 

 

 

4. भारत में लोकतंत्र कैसे सिल हो सकता है ?  

उत्तर :- भारत में लोकततं्र की सिलता के ललए तनम्नातंकत शतें आवश्यक 
हैं ।  
( 1 ) जनता की जागरूकता  - जनता की जागरूकता , सताकता तथा 
अतधकारों और कताव्यों के प्रतत अलभज्ञता इसकी सिलता की शतें हैं ।  
( II )अलशक्षा की समातप्त - अलशक्षा की समातप्त के तबना न तो लोकतंत्र की 
कीमत समझी जा सकती है , न ही मतातधकार का सही प्रयोग संभव हो 
सकता है  



 

 

( III ) सामजंस्यपूणा सामालजक , आर्थथक और राजनीततक पररवशे - भारत 
में हर क्षेत्र में तवषमता वतामान है । समाजंस्यपणूा समाज और सहमतत पर 
आधाररत लोकतंत्र की स्थापना के ललए इन्द्हें दरू करना होगा  
 

भूगोल  

1. प्राकृततक संसाधनों का संरक्षण क्यों आवश्यक है ?  

 उत्तर- पृथ्वी पर कुछ ऐसे प्राकृततक संसाधन ऐसे हैं लजनकी मात्रा सीतमत 
है। यतद वसैे संसाधनों का आवश्यकता से अतधक उपयोग करेंग ेतो व ेबहत 
जल्द समाप्त हो जायेंग ेऔर समाप्त होन ेके बाद इनका पुनः तनमााण नही हो 
पाएगा है। अतः संसाधनों का संरक्षण आवश्यक है। 

 

2. पयाावरण के ललए वन क्यों महत्त्वपूणा हैं?  

उत्तर- पयाावरण के ललए वन सच्चा मानक है । एक तरि वन भूतम जल का 
अवशोषण कर बाढ  के ितरे को रोकती है तो दसूरी तरि अच्छी वषाा भी 
कराती है । यह वन्द्य प्रालणयों को भी आश्रय प्रदान करती है तथा मानव को 
भी अनके आवश्यक वस्तुए ँदेती हैं । जीव मडंल में जीवों और जलवायु को 
संतुललत खस्थतत प्रदान कर सतंुललत पाररखस्थततकी तंत्र के तनमााण में 
सवाातधक योगदान देता है ।  
 

3. नदी घाटी पररयोजना के मखु्य उदे्दश्य क्या हैं? 

उत्तर- इन पररयोजनाओं का मखु्य उदे्दश्य है समखन्द्वत रूप से नदी घातटयों से 
जडु ी तवलभन्न समस्याओं को हल करना। इनमें वादों का तनयंत्रण, मदृा 
अपरदन पर रोक, चसचाई एव ंपीन ेके ललए पानी, उद्योगों, गावँों और नगरों के 
ललए जल तवद्यतु उत्पादन, अन्द्तःस्थलीय जल पररवहन और कई अन्द्य 



 

 

सुतवधाए ँजसै—े मनोरंजन, वन्द्यजीव संरक्षण और मत्स्य के तवकास शातमल 
है। 

 

4. परंपरागत और गरै-परंपरागत ऊजाा स्रोतों में अंतर बताइए।  
उत्तर- परंपरागत ऊजाा के स्रोत समाप्त हो जान ेवाल ेशतक्त के साधन है और 
अनवीकरणीय है। इसललए इनका उपयोग तववकेपूणा ढंग से तकया जाना 
चातहए। कोयला, पेिोललयम और प्राकृततक गसै इसके उदाहरण हैं। गरै 
परंपरागत ऊजाा के स्रोत नवीकरणीय है और आवश्यकता एव ं

क्षमता के अनसुार इनका उत्पादन बढ ाया और उपयोग तकया जा सकता 
है।सौर ऊजाा, पवन ऊजाा आतद इसके उदाहरण है। 

 

5. सावाजतनक और तनजी उद्योगों में अन्द्तर स्पष्ट करें । 

उत्तर :- सावाजतनक उद्योग - जब तकसी उद्योग का संचालन एव ंतनयंत्रण 
सरकार अथवा इसके द्ऱारा तनयुक्त व्यतक्त के हाथों में होता है तब उसे 
सावाजतनक उद्योग कहा जाता है ।  
जसैे — बोकारो लोहा - इस्पात उद्योग , भारत हेवी इलेखक्िक ललतमटेड  
तनजी उद्योग- जब तकसी उद्योग का स्वातमत्व एव ंतनयंत्रण तकसी तनजी 
व्यतक्त अथवा उसके द्ऱारा तनयुक्त व्यतक्त के हाथों में होता है तब इस प्रकार 
के उद्योग को तनजी उद्योग कहा जाता है ।  
जसैे - टाटा उद्योग , गोदरेज उद्योग आतद ।   
 

6. उदारीकरण, तनजीकरण और वशै्वीकरण से आप क्या समझते है ? 

उत्तर :- उदारीकरण -उदारीकरण का अथा ऐसे तनयंत्रण में ढील देना या उन्द्हें 
हटा लेना है, लजससे आर्थथक तवकास को बढ ावा तमले  
तनजीकरण - तनजीकरण का अथा उस अथाव्यवस्था से है लजसमें सरकारी 
हस्तक्षेप एव ंतनयंत्रण के जगह तनजी क्षेत्र को महत्त्व प्रदान करना है ।  



 

 

वशै्वीकरण -वशै्वीकरण का अथा देश की अथाव्यवस्था को अन्द्तरााष्ट्रीय 
अथाव्यस्था के साथ जोड ना है| 
 

7. तबहार में वन तवनाश / अभाव के दो प्रमिु कारकों को ललिें ।  
उत्तर :- तबहार में वन तवनाश के दो कारक तनम्नललखित हैं – 

( i ) बढ ती हई जनसंख्या के ललए कृतष भूतम का तवस्तार , मानव अतधवास 
क्षेत्र का तवकास तथा ईधंन और िनीचर के ललए लकड ी की आवश्यकता ।  
( ii ) मानव का हस्तक्षपे तथा कुछ नतदयों द्ऱारा तीव्र मागा पररवतान ।  
 

8. नकदी िसल और रोपण िसल में क्या अतंर है? 

उत्तर :- नगदी िसल छोटे या बड  ेआकार के भिूंड पर अतधक से अतधक 
मदु्रा की प्रातप्त के उदे्दश्य से इस प्रकार के िसल उगाए जाते हैं। जसै—ेतबंाकू, 

मसाला आतद।रोपण िसल — रोपन कृतष भी एक प्रकार की व्यापाररक 
कृतष ही है। इस कृतष में उद्योग की तरह ही मनैजेर एव ंमजदरू की व्यवस्था 
होती है और तमल माललक की तरह इसमें कृषक की खस्थतत होती है। ऐसी 
कृतष बड -ेबड  ेिामों में यंत्रों एव ंअन्द्य आधुतनक तकनीक से की जाती है। 

 

9. हररत िातंत से आप क्या समझते है ? 

उत्तर :- सन ्1960 के दशक में पंजाब , हररयाणा तथा पतिमी उत्तरप्रदेश में 
कृतष के क्षेत्र में एक िातंत हई थी लजसे हररत िातंत कहते हैं । इसन ेभारत 
को कृतष के मामले में आत्मतनभार बनाया । इसमें सवाातधक उपज गहँे की हई 
थी । इस िातंत के जनक डॉ ० एम ० एस ० स्वामीनाथन थे । इसमें उत्तम 
बीजों एव ंिाद का प्रयोग तकया गया था । 

 

 

 

 



 

 

10. परमाणु शतक्त तकन-तकन ितनजों से प्राप्त होती है? 

उत्तर- परमाणु शतक्त (नाभकीय ऊजाा) तनम्नातंकत ितनजों से प्राप्त होती है— 

यूरेतनयम, थोररयम, तनयोतबयम, टेटेलस, बेरीललयम, लीतथयम, तवललम, 

लजरकोतनयन आतद। 

 

11. ितनज को पररभातषत कीलजए ।  
उत्तर- प्रकृतत में स्वतः पाए जान ेवाले ऐसे पदाथा लजनकी एक तनतित 
आंतररक संरचना होती है , ितनज कहलाते हैं । ये चट्टानों में अयस्क के रूप 
में पाये जाते हैं । इसकी उत्पतत्त पथृ्वी के अदंर तवलभन्न भू - वजै्ञातनक 
प्रतियाओं द्ऱारा होती है । यह एक प्राकृततक और अनवीकरणीय संसाधन है  
 

12. सड क पररवहन के कोई चार गणु बताइए । 

उत्तर :- सड क पररवहन के चार गणु इस प्रकार हैं-  
(i) छोटी दरुरया ँसड क यातायात द्ऱारा आसानी स ेतय की जा सकती हैं। 

(ii) सड क मागा द्ऱारा शीघ्र नष्ट होन ेवाली सामतग्रयों को आसानी से पहँचाया 
जा सकता है। को घर तक 

(iii) सड क मागा द्ऱारा उपभोक्ता तक आसानी से वस्तओुं पहँचाया जा सकता 
है। 

(iv) सड क मागा रेल मागा के ललए सहायक मागा के रूप में काया करता है। 
तनमााता के द्ऱार स ेरेलव ेस्टेशन तक वस्तओुं को पहँचान ेके ललए संपका  मागा 
का काम करता है। 

 

13. तबहार में जटू उद्योग पर तटप्पणी ललिें । 

उत्तर :- तबहार के उत्तरी - पूवी भागों में जटु उद्योग के तवकास के ललए 
आवश्यक दशाए ँउपलब्ध है । इस क्षेत्र में अतधक वषाा , उच्च आद्राता , 
अतधक तापमान , जलोढ़ तमट्टी और बाढ़ग्रस्त िादर का मदैान जटू की िेती 



 

 

के ललए आदशा भौगोललक दशा उत्पन्न करते हैं । अत : पूर्णणया , कतटहार , 
तकशनगजं , अरररया , समस्तीपुर , आतद लजले जटू उत्पादन के ललए प्रतसद्ध 
है । इनमें कतटहार जटू तमल्स ललतमटेड , समस्तीपुर की रामशे्वर जटू तमल्स 
और नालन्द्दा की मौया जटू इण्डस्िीज प्रा. लल. तवशषे उल्लिेनीय है।  
 

14. समोच्च रिा स ेआप क्या समझत ेहैं ? 

उत्तर :- समदु्र की सतह के समान ऊँचाई वाले स्थानों को तमलान ेवालों रेिा 
समोच्च रेिा कहलाती है । तमन्न - लभन्न ऊँचाई के ललए अलग - अलग 
प्रारूप की रेिाए ँिींची जाती है ।   
 

दीर्घ उत्तरीय प्रश्न  

1. भारतीय अथाव्यवस्था में पररवहन और सचंार कली महत्ता का वणान 
कीलजए? 

उत्तर :- पररवहन एव ंसचंार के साधन भारत की अथाव्यवस्था में महत्त्वपणूा 
योगदान कर रहे हैं । भारत एक तवशाल भौगोललक क्षेत्रिल एव ंबृहत 
जनसंख्या चाला देश है । यहा ँसंसाधनों के तवतरण में असमानताए ँहैं । 
राष्ट्रीय एव ंक्षेत्रीय तवकास के ललए प्राय : सभी ससंाधनों की जरूरत होती है 
। पररवहन के साधन उपलब्ध रहन ेसे उद्योगों को कच्चा माल की आपूर्थत एव ं
तैयार माल को बाजार तक पहंचान ेमें आसानी होती है । पररवहन एव ंसचंार 
के साधन एक - दसूरे को जोड़न ेका काया करते हैं । लजससे हमारी 
अथाव्यवस्था मजबतू होती जा रही है । सचंार के सामन सामालजक 
सासं्कृततक स्तर को ऊँचा उठान ेमें भी योगदान करते हैं । भारत , पातकस्तान 
, बागं्लादेश , नपेाल के साथ पररवहन संपका  दो देशों के बीच सामालजक - 
सासं्कृततक तवकास का सूचक है ।  
पररवहन एव ंसंचार के तबना तकसी भी प्रकार की आर्थथक प्रतिया लगभग 
असभंव है । ये साधन हमारे जतैवक पक्ष को भी प्रभातवत करते हैं । वतामान 



 

 

भारतीय अथाव्यवस्था एव ंइसका भतवष्य पूरी तरह से पररवहन एव ंसंचार के 
साधनों पर तनभार है । राष्ट्र के ललए उपयोगी पररवहन एव ंसंचार सवेाए ँतनिय 
ही देश की अथाव्यवस्था की जीवन रेिा है ।  
 

2. जवै - तवतवधता क्या है ? यह मानव के ललए क्यों महत्त्वपूणा है ?  

उत्तर- तकसी तवशषे क्षेत्र में उपखस्थत एक सामदुातयक जाततयों की सखं्या 
एव ंजाततयों के अतंगात आनवुलंशक पररवतानशीलता की मात्रा उस क्षेत्र के 
समदुाय की जवै तवतवधता कहलाती है | 

जवै तवतवधता मानव के ललए अत्यन्द्त महत्त्वपणूा है । यह नई िसलों , 
औषतधयों को प्राप्त करन ेका स्रोत है । बढ ती हई जनसंख्या के पटे भरन ेके 
ललए एव ंस्वस्थ रहन ेके ललए इन िसलों एव ंऔषतधयों का महत्त्व और भी 
अतधक है । इससे मानवीय तवकास को गतत प्रदान होती है । पयाावरणीय 
पररवतान का सामना करन ेमें जवै तवतवधता महत्वपूणा काया करता है । यह 
वतामान समय में सभी जाततयों की आनवुलंशक तवतवधताओं को संरखक्षत 
रिन ेमें सहायक होता है । इस प्रकार मानव जीवन को स्वस्थ , संतुललत तथा 
तवकासशील रिन ेमें जवै तवतवधता को अक्षुण बनाए रिना मानव के ललए 
महत्त्वपूणा है । 

 

3. भारतीय कृतष की प्रमिु तवशषेताओं का वणान कीलजए ।  
उत्तर :- भारतीय कृतष की तवशषेताए ँतनम्नललखित हैं •  

( 1 ) जीवन तनवााह कृतष भारतीय कृतष आजीतवका प्रधान तथा प्राचीन एव ं
परंपरागत व्यवसाय है । भारत की 70 % आबादी कृतष पर आधाररत है इस 
प्रकार कृतष पर जनसखं्या का बोझ अतधक है । 

( ii ) िाद्यानों की प्रधानता - अतधक जनसंख्या के ललए भोजन जटुान ेहेतु 
िसलें कम पदैा की जाती है । िाद्यान्नों का ही मखु्य रूप से उत्पादन करना 
पड ता है । व्यापाररक कम पैदा की जाती है ।  



 

 

( iii ) कृतष के प्राचीन तरीके तपछड ी तवतध से तकया जाता है ।  
( iv ) कृतष का मानसून पर तनभारता भारतीय कृतष पूणातः मानसूनी जलवायु 
पर तनभार है । मानसून की अतनतितता का प्रभाव कृतष उत्पाद पर पड ता है ।  
( v ) व्यापाररक कृतष – इस प्रकार की कृतष में अतधक पूंजी आधुतनक 
तकनीक का तनवशे तकया जाता है । अतः तकसान अपनी लगाई पूँजी से 
अतधक लाभ प्राप्त करन ेका प्रयास करता है ।  
जसैे - चाय , कॉिी  
 

4. भारतीय अथाव्यवस्था में पररवहन और सचंार कली महत्ता का वणान 
कीलजए? 

उत्तर :- पररवहन एव ंसचंार के साधन भारत की अथाव्यवस्था में महत्त्वपणूा 
योगदान कर रहे हैं । भारत एक तवशाल भौगोललक क्षेत्रिल एव ंबृहत 
जनसंख्या चाला देश है । यहा ँसंसाधनों के तवतरण में असमानताए ँहैं । 
राष्ट्रीय एव ंक्षेत्रीय तवकास के ललए प्राय : सभी ससंाधनों की जरूरत होती है 
। पररवहन के साधन उपलब्ध रहन ेसे उद्योगों को कच्चा माल की आपूर्थत एव ं
तैयार माल को बाजार तक पहंचान ेमें आसानी होती है । पररवहन एव ंसचंार 
के साधन एक - दसूरे को जोड़न ेका काया करते हैं । लजससे हमारी 
अथाव्यवस्था मजबतू होती जा रही है । सचंार के सामन सामालजक 
सासं्कृततक स्तर को ऊँचा उठान ेमें भी योगदान करते हैं । भारत , पातकस्तान 
, बागं्लादेश , नपेाल के साथ पररवहन संपका  दो देशों के बीच सामालजक - 
सासं्कृततक तवकास का सूचक है ।  
पररवहन एव ंसंचार के तबना तकसी भी प्रकार की आर्थथक प्रतिया लगभग 
असभंव है । ये साधन हमारे जतैवक पक्ष को भी प्रभातवत करते हैं । वतामान 
भारतीय अथाव्यवस्था एव ंइसका भतवष्य पूरी तरह से पररवहन एव ंसंचार के 
साधनों पर तनभार है । राष्ट्र के ललए उपयोगी पररवहन एव ंसंचार सवेाए ँतनिय 
ही देश की अथाव्यवस्था की जीवन रेिा है ।  



 

 

5. " कृतष तबहार की अथाव्यवस्था की रोड  है । " इस कथन को व्याख्या 
कीलजए ।  
उत्तर :- तबहार एक कृतष प्रधान राज्य है । यहा ँकी 80 प्रततशत आबादी 
कृतष पर तनभार है । तबहार की अथाव्यवस्था का मखु्य आधार कृतष है । 
तबहार में गगंा का उत्तरी मदैान सबसे उपजाऊ जमीन है । राज्य में िाद्यान्न 
िसलों चावल , गहँे , मक्का , जौ , दलहन एव ंतेलहन हैं । इसके अलाव े
रेशदेार िसलों जसैे — पटसन , जटू , नकदी िसलों— जसैे — गन्ना , तम्बाकू 
, पान तथा िल और सखब्जयों का प्रचुर उत्पादन होता है । िलों में आम , 
केला , लीची , अमरूद प्रमिु है । इन कृतष िसलों के उत्पादन व व्यापार से 
कृषकों एव ंव्यापाररयों को लाभ तथा सरकार को राजस्व की प्रातप्त हो रही है 
। कृतष के साथ पशपुालन भी तकया जा रहा है । इससे लोगों की आजीतवका 
व राज्य सरकार को आय की प्रातप्त हो रही है । िाद्य प्रसंस्करण उद्योग के 
अन्द्तगात चाय - प्रसंस्करण उद्योग , दगु्ध उद्योग , मिाना , शहद , तबस्कुट , 
बेकरी , मत्स्य , शीतल पेय उद्योग का तवकास हआ है । अतः कृतष एव ं
आनषुतंगक काया तबहार की अथाव्यवस्था की रीढ  है । 

 

अथणशास्त्र  
1.  .आर्थथक आधारभतू संरचना का क्या महत्त्व है ?  

 उत्तर :-  आर्थथक आधारभूत संरचना का मतलब यह है तक जो तकसी देश के 
तवकास में महत्त्वपणूा भूतमका तनभाती है । यह अथाव्यवस्था की नींव होती है 
। जसैे ऊजाा , पररवहन , उद्योग , दरूसचंार , बैंचकग , पानी , लशक्षा की सुतवधा 
के तबना आधुतनक समय में आर्थथक तवकास नहीं हो सकता है  
 

 

 

 

 



 

 

2. तमतश्रत अथाव्यवस्था क्या है ?  

 उत्तर :-  तमतश्रत अथाव्यवस्था में पूँजीवाद एव ंसमाजवाद दोनों अथाव्यवस्था 
शातमल होता है । इस प्रकार की अथाव्यवस्था तनजी उद्यम तथा सरकार दोनों 
के द्ऱारा संचाललत होती है । इसमें कुछ  क्षेत्र सरकार के अधीन होते तथा शषे 
क्षेत्र तनजी उद्यम के हाथ में होते हैं। जसैे – भारत एक तमतश्रत अथाव्यवस्था 
वाला  
 

 

3. प्रततव्यतक्त आय और राष्ट्रीय आय में अन्द्तर स्पष्ट करें।  
 उत्तर :- प्रततव्यतक्त आय-जब तकसी देश की कुल आय में कुल जनसखं्या 
से भाग देन ेपर जो भागिल आता है उसे प्रततव्यतक्त आय कहते हैं। इस 
प्रकार प्रततव्यतक्त आय की धारणा राष्ट्रीय आय से जडु ी हई है। राष्ट्रीय आय में 
वतृद्ध होन ेपर प्रततव्यतक्त आय में वतृद्ध होती है। राष्ट्रीय आय वषा भर में 
तकसी देश में अर्णजत आय की कुल मात्रा को 
राष्ट्रीय आय कहा जाता है। इसमें देश में उत्पातदत तवलभन्न साधनों के सहयोग 
से राष्ट्रीय आय की प्राप्ती होती है। 

 

4. आय का गरीबी के साथ सम्बन्द्ध स्थातपत करें ?  

 उत्तर :- आय का गरीबी के साथ सीधा सम्बन्द्ध है । यतद आय कम होगी 
तब गरीबी उतनी ही अतधक होगी । जीवन स्तर तनम्न होगा और पूँजी का 
तनमााण भी नहीं हो पायगेा । अलशक्षा एव ंअज्ञानता के कारण गरीब पररवार  
की अगली पीढ ी गरीब रह जाती है । इसके साथ ही गरीबी गरीबी को जन्द्म 
देती है ।  
 

 

 

 



 

 

5. वस्तु तवतनमय प्रणाली क्या है?  
 उत्तर :-  जब तकसी वस्तु या सवेा का तवतनमय तकसी अन्द्य वस्तु या सेवा के 
साथ सीधे रूप से तकया जाता है तब इसे वस्तु तवतनमय कहते हैं इसके 
अंतगात वस्तुओं की प्रत्यक्ष अदला - बदली होती है । उदाहरण के ललए जब 
कोई गहँे के बदली कपड ा लेता है तब इसे वस्त ुतवतनमय कहेंग े। 

 

6. सहकाररता से आप क्या समझते हैं ? 

 उत्तर :-  सहकाररता का अथा है एक साथ तमल - जलुकर काया करना । 
लेतकन अथाशाा में सहकाररता की पररभाषा इस प्रकार है-  "सहकाररता 

वह संगठन है लजनके द्ऱारा दो या दो से अतधक व्यतक्त स्वचे्छापूवाक तमल - 
जलुकर समान स्तर पर आर्थथक तहतों की वतृद्ध करते हैं ।  

 

7. सहकारी सेवा तकसे कहते हैं? 

 उत्तर :- सरकारी सेवा का मतलब राज्य अथवा सरकार द्ऱारा प्रदान की जान े
वाली तवलभन्न प्रकार की सेवाओं से है , लजसमें सरुक्षा एव ंप्रशासतनक सवेाए ँ
तथा सावाजतनक सेवाए ँ :- जसैे - रेल पथ पररवहन , तवद्यतु , जलापूर्थत , 
प्राथतमक स्वास्थ्य , स्कूल , कॉलेज आतद सवाातधक महत्त्वपूणा है 

 

8. स्वयं सहायता समहू से आप क्या समझते हैं? 

 उत्तर :- ग्रामीण या शहरी क्षेत्र में छोटी बचत करन ेवाले 15-20 व्यतक्तयों 
का वह समहू जो अपन ेसदस्यों को उनके तनजी एव ंव्यावसातयक जरूरतों 
के ललए ब्याज पर ऋण देता है, स्वय ंसहायता समहू (SHG) कहलाता है। यह 
समहू बैंक से ऋण लेकर अपन ेसदस्यों को मदद करता है। इनकी ब्याज दर 
महाजन / साहकार द्ऱारा ललए जानवेाले ब्याज स ेकम होती है। 

 

 

 



 

 

9. वशै्वीकरण से आप क्या समझते है ? 

 उत्तर :-  वशै्वीकरण का अथा तवश्व की तवलभन्न अथाव्यवस्थाओं में ताल मले 
स्थातपत करना और उन्द्हें एक - दसूरे से जोड ना है । इस व्यवस्था में वस्तओुं 
के आयात एव ंतनयाात पर कोई प्रततबंध नहीं होता है । इसके अन्द्तगात तवश्व 

 की सभी अथाव्यवस्थाए ँएक बाजार का रूप ले लेती है  
 

10. तनजीकरण से आप क्या समझते हैं ?  

 उत्तर :-  तनजीकरण का अथा है , तनजी क्षेत्र द्ऱारा सावाजतनक क्षेत्र के उद्यमों 
पर पूरी तरह या थोड़ा माललकाना हऺ प्राप्त करना तथा उनका देि रेि  
करना । आर्थथक सुधारों के अंतगात भारत सरकार न ेसन ्1991 में इस नीतत 
की शरुुआत की थी । 

 

11. उदारीकरण को पररभातषत करें ।  
 उत्तर :-  उदारीकरण का अथा है सरकार द्ऱारा बनाई गई आर्थथक नीततयों में 
छूट प्रदान करना । इसके अन्द्तगात अनावश्यक तनयंत्रणों एव ंप्रततबंधों जसैे 
परतमट , लाइसेंस , कोटा आतद को हटाना ।  
 

12. बाह्यस्रोती  ) Outsourching) तकसे कहते हैं?  

 उत्तर—जब कम्पतनया ँअपन ेललए सबंंतधत तनयतमत सेवाओं की व्यवस्था 
स्वयं अपनी कम्पनी के माध्यम से न करके तकसी अन्द्य देश या बाहरी स्रोत 
अथवा ससं्था या समहू से प्राप्त करती हैं, तो यह बाह्यस्रोती कहलाती हैं। 
सूचना प्रौद्योतगकी के व्यापक प्रसार से ऐसी गतततवतधया ँअत्यतधक 
महत्त्वपूणा एव ंतवलशष्ट आर्थथक गतततवतधया ँबन गयी हैं। 

 

 

 

 



 

 

13. उपभोक्ता शोषण से आप क्या समझते हैं?  

 उत्तर :-  उपभोक्ता शोषण का अलभप्राय उत्पादक अथवा तविेताओं द्ऱारा 
उपभोक्ताओं के साथ बचेीं गई वस्तुओं की गणुवत्ता , मात्रा , शदु्धता एव ं
मलू्य आतद से सबंंतधत अनतुचत व्यापाररक व्यावहारों से है । 

 

14. उपभोक्ताओं के शोषण के कौन - कौन से तरीके हैं?  

 उत्तर :- भारत में उपभोक्ताओं का शोषण तनम्न प्रकार से तकया जाता है – 

( i ) माप - तौल में कमी  
( ii ) उतचत मलू्य से ज्यादा कीमत लेना  
( iii ) तनम्न स्तर के वस्तओुं का तविय  
( iv ) वस्तओुं की कालाबाजारी 
 

दीघा उत्तरीय प्रश्न  
1. तबहार के आर्थथक तपछड पेन के क्या कारण हैं ?  

 उत्तर :-  उत्तर :-  तबहार में तपछड पेन के तनम्नललखित कारण है -  

( i ) तीव्र गतत से बढ ती जनसंख्या - तबहार में तीव्र गतत से जनसखं्या में 
वतृद्ध हो रही है 2011 की जनगणना के अनसुार यहा ँकी जनसखं्या 38 
करोड  हो गयी है बढ ती जनसंख्या तवकास में बड ी बाधा है । 

 )ii )  धीमी कृतष का तवकास - राज्य की अथाव्यवस्था कृतष पर आधाररत है 
। यहा ँकी कृतष व्यवस्था उन्नत नहीं है । लजससे कृतष तपछड ी हई है ।  
 )iii ) उद्योगों का अभाव - झारिण्ड के अलग होन ेसे अतधकाशं उद्योग - 
धंधे झारिंड चले गये हैं , जो तपछड़ापन का मखु्य कारण हैं ।  
 )iv ) बाढ  एव ंसिूा से क्षतत - तबहार को बाढ  एव ंसूिा से प्रततवषा कािी 
क्षतत उठानी पड ती है । प्रत्यके वषा सीतामढ़ी मजुफ्िरपुर , दरभंगा , मधुवनी 
, सहरसा आतद लजलों में बाड़ तथा सूिा की स्थतत देिन ेको तमलती है ।  



 

 

 )v ) गरीबी - तबहार भारत के बीमारू राज्यों में से एक है । प्रतत व्यतक्त आय 
राष्ट्रीय औसत से कम है । इस प्रकार यहा ँगरीबी का कुचि चलता रहता है ।  
 )vi ) प्राकृततक साधनों के समतुचत उपयोग का अभाव - तबहार में उपलब्ध 
प्राकृततक साधनों का समतुचत उपयोग नहीं हो पा रहा है । झारिंड के अलग 
हो जान ेके बाद यहा ंवन एव ंितनज की कमी हो गयी है इसके अभाव में 
तबहार तपछड ापन का लशकार है ।  
 )vii ) कुशल प्रशासन का अभाव - तबहार में प्रशासन व्यवस्था की खस्थतत 
भी कािी िराब है ।  
तपछड़ापन दरू करन ेके उपाय - तबहार का आर्थथक तपछड़ापन आर्थथक , 
सामालजक एव ंराजनतैतक कारणों का संयुक्त पररणाम है तथा इसके संवतृद्ध 
एव ंतवकास के ललए एक समतेकत कायािम अपनाना आवश्यक है तबहार 
मलूतः एक कृतष एव ंग्राम प्रधान राज्य है अतः कृतष के तवकास और 
आधुतनकीकरण के तबना राज्य की संवतृद्ध सभंव नहीं है ।  
 

2. राष्ट्रीय आय की पररभाषा दें । उसकी गणना की प्रमिु तवतधया ँकौन - 
कौन - सी हैं ?  

उत्तर :-  तकसी देश की पूँजी एव ंश्रम का उसके प्राकृततक साधनों पर प्रयोग 
करन ेसे  
प्रततवषा वस्तओुं का एक शदु्ध समहू उत्पन्न होता है लजसमें भौततक तथा 
अभौततक पदाथा एव ंसभी प्रकार की सेवाए ँसखम्मललत रहती है । इस सपंूणा 
तवशदु्ध उत्पतत्त को देश की वास्ततवक वार्थषक आय या वार्थषक राजस्व 
अथवा राष्ट्रीय आय कहते हैं । राष्ट्रीय आय की माप के तनम्न तरीके हैं । 

 )i ) उत्पतत्त गणना पद्धतत - इस पद्धतत के अनसुार तकसी वषा में तकसी 
देश में कृतष , उद्योग तथा उत्पादन के अन्द्य क्षेत्रों में जो उत्पादन होता है 
उसकी गणना की जाती है । इस कुल उत्पतत्त में से अचल पूँजी का ह्रास तथा 
चल पूँजी के प्रततस्थापन की आय तथा कर एव ंबीमा आतद का व्यय 



 

 

तनकालकर जो शषे बचता है उसे शदु्ध उत्पतत्त कहते हैं । यह शदु्ध उत्पतत्त 
राष्ट्रीय आय होती है । इसे उत्पादन के तवलभन्न साधनों के बीच तवतररत तकया 
जाता है ।  
 )ii ) आय गणना पद्धतत - वह तवतध है जो राष्ट्रीय आप को मापन ेकी आय 
गणना पद्धतत एक लेिा वषा में उत्पादन के प्राथतमक साधनों को उनकी 
उत्पादक सेवाओं के बदले तकए गए भुगतानों की दतृष्ट से राष्ट्रीय आय की 
माप करती है ।  
 )iii ) व्यय तवतध - व्यय तवतध वह तवतध है लजसके द्ऱारा एक लेिा वषा में 
बाजार कीमत पर सकल घरेलू उत्पाद पर तकए गए अंततम व्यय को मापा 
जाता है । यह अंततम व्यय बाजार कीमत पर सकल घरेलू उत्पाद के बराबर 
लेता है ।  
 iv ) व्यावसातयक गणना पद्धतत - इस प्रणाली में लोगों की आय की गणना 
इनके पेशों के अनसुार की जाती है जहा ँआय के पयााप्त आँकड  ेनहीं प्राप्त होते 
वहा ँइसी पद्धतत को काम में लाया जाता है । पहले तवलभन्न प्रकार के 
व्यवसाय से लोगों को प्राप्त आय की गणना की जाती है और तब इनका कुल 
योग राष्ट्रीय आय को सूतचत करता है । जसैे – कृतष उद्योग , यातायात तथा 
अन्द्य व्यवसाय  
3. तकसी व्यतक्त की बचत करन ेकी ईच्छा तकन बातों से प्रभातवत होती 
है।या   ,बचत को तनधााररत करन ेवाले तत्त्वों की तववचेना करें ।  

 उत्तर :-  बचत आय का वह भाग है लजसका वतामान में उपभोग नहीं तकया 
जाता है तथा इस बचत से ही पूंजी का तनमााण होता है । उदाहरण के ललए 
यतद तकसी व्यतक्त की मातसक आय 10,000 रुपये है लजसमें वह 9,000 रुपये 
उपभोग पर व्यय करता है तो शषे 1000 रुपये उसकी बचत है ।  
इस प्रकार - कुल आय - उपभोग व्यय =  बचत  



 

 

 )1 ) बचत करन ेकी शतक्त - आय एव ंव्यय का अनपुात ऐसा होना चातहए 
तक आय लजतनी अतधक होगी , उसके अनपुात में व्यय लजतना कम होगा 
वहा ँबचत की शतक्त उतनी ही अतधक होगी । इसके अलाव ेबचत करन ेकी 
शतक्त आय एव ंधन की तवतरण पर भी तनभार करती है । 

 )ii ) बचत करन ेकी इच्छा - बचत , लोगों में बचत करन ेकी इच्छा पर तनभार 
करती है । बचत करन ेकी इच्छा कई मदु्दों द्ऱारा प्रभातवत होती है , जसैे 
व्यतक्त की दरूदर्णशता , पाररवाररक प्रेम , ब्याज कमान ेकी इच्छा , सामालजक 
प्रतत्ा , व्यतक्त का स्वभाव , पेश ेका प्रभाव आतद पर बचत करन ेकी इच्छा 
तनभार करती है ।  
 )III ) बचत करन ेकी सुतवधा - लोगों की बचत करन ेकी सुतवधाओं पर भी 
बचत तनभार करती है । ये सुतवधाए ँकई प्रकार से बचत को प्रभातवत कर 
सकती है , जसैे शातंत एव ंसुरक्षा की व्यवस्था हो , पूँजी का तवतनयोग करन े
से लाभ हो तो बचत ज्यादा होगी , इसके अलावा तवत्तीय ससं्थाओं की 
सुतवधा मदु्रा के मलू्य में स्थातयत्व जसैी सुतवधा हो तो बचत अतधक करेंग े। 

 

4. भारत में सहकाररता के तवकास का वणान कीलजए । 

 उत्तर :-  भारत में सवाप्रथम 1904 में एक  "सहकाररता साि सतमतत तवधान 
 "पाररत हआ लजसके अनसुार कोई भी दस व्यतक्त तमलकर सहकारी साि 

सतमतत की स्थापना कर सकते थे । सन् 1912 में एक और अतधतनयम आया 
लजसके अंतगात ऋण के अततररक्त अन्द्य उदे्दश्यों के ललए भी कें द्रीय संगठनों 
की स्थापना की व्यवस्था की गई । अतंत  :1915 ई ० में मके्लेगन सतमतत 
तनयुक्त की गई लजसन ेइसकी भावी रूप रेिा तयैार की 1919 के राजनीततक 
सुधारों के अनसुार इसे प्रातंीय तवषय बना तदया गया । इसका संचालन अब 
राज्य सरकारों के द्ऱारा होता है 1929-30 की मदंी का सहकाररता के तवकास 
पर प्रततकूल असर पड ा । कृतष पदाथों के मलू्य में कमी आन ेसे तकसानों की 
खस्थतत तबगड  गई और उन्द्होंन ेसहकाररता आंदोलन से अपना हाथ िींच 



 

 

ललया । 1937 में ररजवा बैंक के अधीन िोले गए कृतष साि तवभाग से 
सहकाररता के तवकास को बहत प्रोत्साहन तमला है । स्वतंत्रता प्रातप्त के बाद 
के वषों में सहकाररता के प्रसार और इसे सशक्त बनान ेके ललए सरकार द्ऱारा 
प्रयास तकए गए हैं योजना आयोग के अनसुार इसका उदे्दश्य गावँों की प्रगतत 
और ग्रामीण समाज को पुनगाठन करन ेके साथ ही कुटीर एव ंलघ ुउद्योगों का 
तवकास करना भी है । इन प्रयासों के िलस्वरूप तवगत वषों में सहकाररता 
की कािी प्रगतत हई है जहा ँ1950-51 में सहकारी सतमततयों की सखं्या मात्र 
1 लाि 5 हजार तथा उनकी सदस्य सखं्या 44 लाि थी , वही 2014-15 में 
सहकारी सतमततयों की संख्या बढ कर लगभग 8,33,56 और उनकी सदस्यता 
27 करोड  हो गई । वतामान में देश की ग्रामीण शािा की एक - चौथाई स े
अतधक सहकारी साि सतमततया ँप्रदान करती है ।  

 

5. तबहार के आर्थथक व्यवस्था पर वशै्वीकरण के सकारात्मक प्रभाव का 
वणान करें । 

 उत्तर :-  तबहार के आर्थथक व्यवस्था पर वशै्वीकरण का सकारात्मक प्रभाव 
पड़ा है जो तनम्नललखित हैं - 

 )I ) कृतष उत्पादन में वतृद्ध - वशै्वीकरण के कारण आपात खस्थतत में भी 
सरकार िाद्य सुरक्षा के मामले में सबल है अथाात् कृतष उत्पादन में कािी 
वतृद्ध हई है ।  

 )II ) तवदेशी प्रत्यक्ष तनवशे की प्रातप्त - वशै्वीकरण के िलस्वरूप तबहार में 
तवदेशी प्रत्यक्ष तनवशे भी हआ है और भतवष्य में तवदेशी प्रत्यक्ष तनवशे में 
वतृद्ध की आशा की जाती है ।  
 )iii ) राज्य की आय तथा प्रततव्यतक्त आय में वतृद्ध - वशै्वीकरण के कारण 
तबहार राज्य की आय तथा प्रततव्यतक्त आय में वतृद्ध हई है ।  

 )iv ) तवश्वस्तरीय उपभोक्ता वस्तओुं की उपलब्धता - वशै् वीकरण के कारण 
तबहार के बाजारों में बहराष्ट्रीय कम्पतनयों में मोबाइल िोन , जतूे , रेतडमडे 



 

 

वा , िाद्य पदाथा , कारें एव ंअन्द्य इलेक्िॉतनक वस्तुए ँतबहार में उपलब्ध है 
। 

 )v ) रोज़गार के अवसर में वतृद्ध - वशै्वीकरण के िलस्वरूप तबहार के 
बहत सारे सॉफ्टवयेर इजंीतनयर आज सयंुक्त राज्य अमरेरका एव ंइगंलैंड 
आतद देशों में बड ी सखं्या में नौकरी कर रहे हैं ।  
 )vi ) बहराष्ट्रीय बैंक एव ंबीमा कम्पतनयों का आगमन - चैश्वीकरण के 
कारण एच एस बी सी बैंक , बजाज एललयासं , तबरला सनलाइि , टाटा 
ए .आई ० जी ० , अवीवा इत्यातद का तबहार में आगमन हआ है ।  
इस प्रकार तबहार की अथाव्यवस्था पर वशै्वीकरण का सकारात्मक प्रभाव 
पड ा है । 

 

6. उपभोक्ता संरक्षण अतधतनयम 1986 की मखु्य तवशषेताओं का वणान करें 
। 

 उत्तर :-  उपभोक्ताओं के अतधकारों की सुरक्षा एव ंउनके शोषण को रोकन े
के ललए सरकार न े1986 में उपभोक्ता सरंक्षण अतधतनयम पाररत तकया । इस 
अतध तनयम की प्रमिु तवशषेताए ँतनम्नातंकत हैं ।  
 )1 ) अतधतनयम के अन्द्तगात अनतुचत व्यापार तरीकों का प्रयोग करन ेवाले 
उत्पादकों एव ंतविेताओं को दंड देन ेके स्थान पर उपभोक्ताओं की क्षततपूर्थत 
की व्यवस्था की गई है ।  

( ii ) इसके ललए इस अतधतनयम में राष्ट्रीय राज्य एव ंलजला स्तर पर एक 
आयोग गतठत तकया गया है ।  
 )iii ) यह अतधतनयम वस्तुओं और सेवाओं दोनों के िय - तविय पर लाग ू
होता है ।  

 )iv ) इसका उदे्दश्य उपभोक्ताओं की लशकायतों को शीघ्रता सेकम िचा में 
दरू करना है ।   
 



 

 

 

7. मानवातधकार के महत्त्व पर एक तटप्पणी ललिें । 

 उत्तर :-  मानवातधकार का संबंध तकसी देश के नागररकों के मौललक 
अतधकारों से है । इसकी सुरक्षा के ललए हमारे देश में ' मानवातधकार आयोग 
' की स्थापना की गई है । मानवातधकार आयोग के अन्द्तगात समाज के 
शोतषत , तनधान और कमजोर वगा के लोगों की सुरक्षा हेतु सुनवाई की जाती 
भारतीय संतवधान देश के सभी नागररकों को समान सुतवधा तथा समान 
अवसर का अतधकार प्रदान करता है । इन अतधकारों का हनन होन ेपर कोई 
भी व्यतक्त मानवातध कार आयोग को आवदेन दे सकता है । मानवातधकारों 
का उल्लघंन होन ेपर यह स्वयं भी संज्ञान ले सकता है । उदाहरण के ललए , 
तबहार मानवातध कार आयोग न ेतपछले एक वषा में भूि से मौत , सामालजक 
सुरक्षा तनयमों की अवहेलना तथा तनधानता तनवारण योजनाओं के 
कायाान्द्वयन जसैे मामलों में स्वयं संज्ञान लेकर हस्तक्षेप तकया है । राष्ट्रीय 
मानवातधकार के अन्द्तगात राष्ट्रीय मतहला आयोग जसैी राष्ट्रीय ससं्थाओं के 
माध्यम से भारत सामालजक , राजनीततक , आर्थथक और सासं्कृततक सतहत 
सभी क्षेत्रों में मानवातधकारों के संरक्षण और सवंधान में उल्लिेनीय भूतमका 
तनभा रहा है ।    

 


